

冷门的赛道 同样是抛光的人生

长沙人

永州夫妻分享面盆抛光日常走红

当事人:每天做上千个,家人在身边就是最好

本报实习记者史继超 长沙报道

湖南永州的杨先生和妻子目前 在广东从事手工抛光工作,他因一 系列日常工作视频,被网友关注,有 网友好奇他的工作,也有网友觉得 太辛苦了。

收入主要是计件 一件五六毛钱

杨先生表示,他1999年从永州 来到广东工作,2009年妻子怀孕后, 他选择学习抛光,"抛光还算技术 活,工资会比进厂高一点,妻子后来 也学了,说到底还是为了收入。"

杨先生介绍,他的工作主要是 使用设备对金属用品(如不锈钢盆 表面)进行打磨,降低粗糙感,工作 中需要避免用力不均对打磨物表面 造成损伤。"有的人悟性好,几天就 学会了,我学了一个月。"

"我们每天早上五点多到厂里, 干到中午十二点,吃完饭,继续干到 下午三点多,之后下班,每个厂的情 况不同。"

杨先生称,因工厂大小不同,有 的厂里安装有空调,但有的只有风 扇,部分厂房里的温度达到38℃, 工作中为了散热,他们有时还会把

"没有像网友提到的会'暴富', 现在我在这边五六毛钱一件。"杨先 生介绍,他们的收入主要方式是计 件。"像今天我们两个人十多个小 时,一共才搞了一千六百多件,收入 八九百块钱,还要交材料费。"

杨先生称,因这项工作需要久 坐,工作中还要不断弯腰,很多工友 都有职业病。"十个人里八九个都有 腰椎间盘突出。'

杨先生介绍,因产品不同,加上 长期重复动作,有些工友的手会发 生变形,起茧子是家常便饭。"有个 工友是抛光铲子的,他的手变形到 我看了都害怕。"

杨先生介绍,抛光这项工作,相 对而言比较自由,工作、休息可以根 据自己的体力安排。但是为了多干 几件,很多工友选择少休或不休。 "我现在不像年轻的时候,还是需要 休息。"尽管如此,杨先生表示,他和 妻子一般工作六七天才休息一天。 "多劳多得,多上一天班,可以多赚 几百块钱。"杨先生说,如今自己和 妻子岁数越来越大,身体确实不如 从前,手速也慢了下来。

"我是1983年生人,妻子也马上 40岁,之前是抛铁锅,干了十年,后来 年龄大了,一口锅五六斤,感觉费力, 现在主要抛光碗、盆一类的物品。"

对于有网友提到的抛光会吸入 粉尘,感觉风险很高一事,杨先生觉 得,这项工作确实很苦,但只要防护 到位并没有那么危险,有些人对这 一行业的风险存在夸张描述。"去年 体检没问题,工作期间要戴口罩,和 个人身体素质也有一定关系。"



杨先生和妻子在工作中。图/受访者提供

一开始做账号是拍着玩

"进过小厂、做过流水线、当过 保安,都是为了生活。"杨先生表示, 从1999年到现在,他从事过不少职 业,还曾在网上带货,结果损失千余

从事抛光工作后,他也做过承 包,当了几天小老板。"当时看人家 做很简单,自己也想挣钱,但发现实 际上手挺难,有人的时候找不到货 源,有货源的时候找不到人。"

杨先生表示,那段时间是他到 广东后一段较为困难的日子,自己 分身乏术,"当时妻子刚生小孩,老 人七八十岁也需要照顾,感觉每个 人都需要我"。

"一开始是我和我老婆两人在 广东打工,后来生了孩子,再后来把 老人接过来。"杨先生介绍,尽管工 作相对辛苦,但目前他们一家人都 在广东,还是很开心。"(孩子)很懂 事,会帮忙做家务,我文化不高,希 望孩子好好学习。"

"从别人那边学习,说垂直类内 容会更有流量,就开始做抛光视 频。"杨先生介绍,一开始做账号是 拍着玩,流量也不高。去年他的几 个日常视频慢慢受到网友关注,后 续自己也开了直播。

对于部分网友质疑的,视频中 的场景是否是真实工作场景,杨先 生称绝对真实。

"会有人骂我,说我装可怜;也 有人鼓励我,跟我说辛苦了、注意防 护;还有网友说,这种工作给他十万 都不做……"杨先生表示,他开始做 账号后,遇到各种不同的人,日子也

发生了一些变化。 "认识了很多人,在路上还会碰 到网友。前段时间我去一个厂,老 板说我很眼熟,就是想不起来。"杨 先生笑称,因为在工作时面部会被 染黑,现实中不少人指着他说眼熟, 却一时认不出来。

对于账号的未来,杨先生坦言 作为打工人,希望账号能给他带来 一定收益。杨先生表示,尽管在部 分人看来这份工作危险且辛苦,但 对于一些人来说,这份工作仍然是 一份可以获得收入的好工作。

提到未来,他希望自己和妻子 能挣到更多的钱,让日子变得更 好。不过杨先生也认为,随着机械 化(机械臂等)和人工智能发展,他 们这种手工抛光工人的处境将会 更加艰难,是否会被代替不得而 知,届时的去处暂时没有想好。"目 前厂里'90后'、'00后'很少,只要 有别的出路,没人愿意干这行。现 在孩子在读书,我没法走,日后也 许考虑换行。'

对于手工抛光行业,记者了解 到,不少从业者表示对前景焦虑。

你热爱自己 的工作吗? 这些 "冷门"职业你听 说过吗?

与不锈钢盆 打磨抛光打交道 的永州夫妻,在新 疆高原上"找矿" 的长沙"00后"小 伙,他们的工作或 许远离聚光灯,却 真实而动人。故 事的背后,是关于 职业选择、生活温 度与时代变迁的

冷门不等于 无味,辛苦未必不 快乐。你的工作, 又是否让你觉得 值得?







小等介绍日常工作。

---小姜

66 来新疆本身 就是一次不同的体验, 希望未来能收获更多 不同的体验, 学到更多本领。



长沙小伙在新疆喂牛火了

当事人:在此工作"找矿",每天见的牛羊比人多

本报长沙讯 近日,一小伙在新疆 喂牛的视频火了。画面中,这头牛在一 口饮完一瓢水后仍不满足,后索性换桶 饮用。有网友表示:"真正的牛饮。"

4日,喂牛饮水的小姜介绍,他今 年刚毕业,是"00后",长沙人,目前在 湖南省地球物理化学调查所(物化所) 工作,拍视频的初衷是想记录自己的 日常,为以后留念,也能让家人看到他

"正好去倒水,它(牛)跑到这边舔 草,我想它应该渴了,就拿瓢喂它,发 现它一口喝完了,再换一瓢又喝完了, 索性换桶喂,网友们觉得很有趣。"

采访期间,小姜多次表示,自己很 喜欢目前的工作,不过他也介绍,四年 前并非如此。

"阴差阳错吧,一开始想学计算 机,上学后一度还想转到计算机专 业。后来因为实习及学姐学长的影 响,逐渐喜欢上(现在的工作)。"小姜 表示,他学的专业是资源勘查,工作属 于专业对口,但最初他甚至不知道这 个专业是什么。

"我们的班主任助理说这专业有 拔尖班,进入后会有很多好处。我当 时禁不住'诱惑'就留了下来。后来实 习期间去野外工作,满山跑,觉得很有 意思,毕业就果断对口就业了。"

从湖南长沙到新疆高原,小姜目 前觉得还算适应:"7月入职的,气候 会有一定不同,但能适应,也未出现

小姜称,对于他"跑"到新疆一事, 家人很支持。"我爸更远,在非洲做矿 产相关工作。他过段时间会回趟长 沙,不过还要跟着队伍再出去。"

小姜介绍,他的工作包括地质填 图、测剖面、挖探槽等。"主要是寻找 铜矿和金矿。地质填图有时候需要 从一座山到另一座山,就为了寻找矿 化现象"。

尽管午饭一般只能在野外应付, 吃八宝粥、面包等,小姜还是觉得不 错:"我们这个专业出野外情况多,和 人打交道较少,每天见的牛羊动物可 能比人都多。"

小姜表示,自己的性格对于目前 的工作环境来说挺匹配,这也是他能 坚持下去的原因之一。"我是项目里面 年纪最小的,他们都很照顾我,工作氛 围很好。"

小姜还介绍,此次喂的牛是有人 饲养的,偶然跑到他们营地。这种情 况并不少见,在去工区的路上经常能 看到。"还见过野牛、野鸭、羚羊、土拨 鼠。"小姜说,能趁年轻走遍祖国大好 河山,很荣幸,这也是他选择这个工作 的原因之一。"来新疆本身就是一次不 同的体验,希望未来能收获更多不同 的体验,学到更多本领。"小姜说

实习记者史继超 记者武华康



小姜在户外。

专家:数字化进程是挑战也是机遇

记者注意到,"小荷健康"等平 台数据显示,从事五金抛光打磨等 工作的人员,如果不注意防护,含有 金属、矿物等微小颗粒的粉尘,会进 人工人肺部,进而提升患尘肺病等

因此在工作环境达标的情况 下,工作者也需要正确佩戴施工用 口罩、定期体检、提高免疫力,注意 自身身体变化。

济南社科院经济研究所研究员 王征介绍,不仅在于抛光行业,伴随 如今智能化、机械化厂房发展,众多 行业都面临挑战。特别是AI等新锐 生产动能加入,或让部分一线生产 者丧失优势,这些行业既包括杨先 生所在的抛光一类工作中,也包括 写作、设计等行业。

"焦虑心理在不少一线生产者 中都有存在。但也要看到,这一现 象同样伴随机遇,面对这一难以逆 转的大势,我们一线生产者如果能 尽快适应,利用好自己的经验,就可 能创造更大优势。"

王征还表示,对于厂商而言,无 论规模大小、生产方式如何变化,都 应将工人的健康作为重要一环。